
                      中考分类汇编·方程组与不等式 （2）

                      班级        姓名             学号      

一、选择题

1.方程
[image: image198.emf]的解是（   ）   
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2.用配方法解一元二次方程x2﹣6x﹣4=0，下列变形正确的是（　　）

A．（x﹣6）2=﹣4+36 B．（x﹣6）2=4+36 C．（x﹣3）2=﹣4+9 D．（x﹣3）2=4+9

3.不等式组[image: image6.jpg]221
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的解集在数轴上表示正确的是（　　）

A．[image: image7.jpg]


 B．[image: image8.jpg]


 C．[image: image9.jpg]


 D．[image: image10.jpg]



4.不等式组
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的所有整数解之和是（   ）

 A．9               B．12            C．13              D．15

5.如果
[image: image12.wmf]12
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是一元二次方程
[image: image13.wmf]2
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的两个实数根，那么
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的值是（  ）   
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6.如果
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的根，那么
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的值是（  ）    
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7.在下列方程中，有实数根的是（   ）

A 
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8.关于x的方程
[image: image28.wmf]2
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的两根同为负数，则（   ）
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且
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9.方程组
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xy10

2xxy30

+-=

ì

í

++-=

î

的解是（   ）．
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10.如图，坐标原点O为矩形ABCD的对称中心，顶点A的坐标为（1，t），AB∥x轴，矩形[image: image43.wmf]ABCD

¢¢¢¢

与矩形ABCD是位似图形，点O为位似中心，点A′，B′分别是点A，B的对应点，[image: image44.wmf]AB
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．已知关于x，y的二元一次方程[image: image45.wmf]21
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（m，n是实数）无解，在以m，n为坐标（记为（m，n））的所有的点中，若有且只有一个点落在矩形[image: image46.wmf]ABCD

¢¢¢¢

的边上，则[image: image47.wmf]kt

×

的值等于（   ）[来源:Z,xx,k.Com]
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A. [image: image49.wmf]3
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        B. [image: image50.wmf]1

        C. [image: image51.wmf]4
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        D. [image: image52.wmf]3
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填空题

11.计算：[image: image53.wmf]325
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的结果是　 　　．

12.若方程x2－2x－1=0 的两根分别为x1，x2，则x1+x2－x1x2的值为_________.

13.6月1日起，某超市开始有偿提供可重复使用的三种环保购物袋，每只售价分别为1元、2元和3元，这三种环保购物袋每只最多分别能装大米3公斤、5公斤和8公斤。6月7日，小星和爸爸在该超市选购了3只环保购物袋用来装刚买的20[image: image54.png]22 2R (ZXXK.COM)




公斤散装大米，他们选购的3只环保购物袋至少应付给超市     元． 

14.清明节期间，七（1）班全体同学分成若干小组到革命传统教育基地缅怀先烈．若每小组7人，则余下3人；若每小组8人，则少5人，  由此可知该班共有　       名同学．

15.将x2+6x+3配方成（x+m）2+n的形式，则m=　 　．

16.在方程
[image: image55.wmf]2
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中，如果设
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，那么原方程可化为关于
[image: image57.wmf]y

的整式方程是       ．

17.方程[image: image58.wmf]32
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的解是        ．

18.已知a、b是一元二次方程
[image: image59.wmf]2
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的两个实数根，则代数式
[image: image60.wmf](
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的值等于       ．

三．解答题
19.（1）解不等式组：
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（2）解分式方程：
[image: image62.wmf]2
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20.化简：2[（m﹣1）m+m（m+1）][（m﹣1）m﹣m（m+1）]．若m是任意整数，请观察化简后的结果，你发现原式表示一个什么数？

[来源:Z&xx&k.Com]
21.已知A,B两件服装的成本共500元，鑫洋服装店老板分别以30%和20%的利润率定价后进行销售，该服装店共获利130 元，问A,B 两件服装的成本各是多少元？

22.端午节前夕，小东的父母准备购买若干个粽子和咸鸭蛋（每个粽子的价格相同，每个咸鸭蛋的价格相同）．已知粽子的价格比咸鸭蛋的价格贵1.8元，花30元购买粽子的个数与花12元购买咸鸭蛋的个数相同，求粽子与咸鸭蛋的价格各多少？

23.已知关于x的一元二次方程mx2﹣（m+2）x+2=0．

（1）证明：不论m为何值时，方程总有实数根；

（2）m为何整数时，方程有两个不相等的正整数根．

24.我市某风景区门票价格如图所示黄冈赤壁旅游公司有甲、乙两个旅行团队,计划在“五一”小黄金周期间到该景点游玩，两团队游客人数之和为120 人，乙团队人数不超过50 人.设甲团队人数为x 人,如果甲、乙两团队分别购买门票,两团队门票款之和为W 元.

(1)求W 关于x 的函数关系式，并写出自变量x 的取值范围；

(2)若甲团队人数不超过100 人，请说明甲、乙两团队联合购票比分别购票最多可节约多少钱；

[image: image1.wmf]x20
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(3) 五一”小黄金周之后，该风景区对门票价格作了如下调整：人数不超过50 人时，门票价格不变；人数超过50 人但不超过100 人时，每张门票降价a 元;人数超过100 人时，每张门票降价2a 元.在（2）的条件下，若甲、乙两个旅行团队“五一”小黄金周之后去游玩，最多可节约3400 元，求a 的值.

[image: image63.png]22 2R (ZXXK.COM)





答案详解
一、选择题
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4.不等式组
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的所有整数解之和是（   ）

 A．9               B．12            C．13              D．15

解答： 解：先求出不等式组中每一个不等式的解集，再利用口诀求出这些解集的公共部分：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小解不了（无解），得
[image: image66.wmf]36
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,其间所有整数解之和是3＋4＋5＝12。故选B。

5.如果
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[image: image68.wmf]2

620

xx

--=

的两个实数根，那么
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的值是（  ）   
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解答： 解：根据两根之和公式直接求出：
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故选C。
6.如果
[image: image75.wmf]2
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解答： 解：根据方程根的定义，把
[image: image80.wmf]2
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故选C。

7.在下列方程中，有实数根的是（   ）
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解答： 解：A、△=9-4=[image: image89.png]22 2R (ZXXK.COM)




5＞0，方程有实数根；

B、算术平方根不能为负数，故错误；

C、△=4-12=-8＜0，方程无实数根；[来源:学&科&网Z&X&X&K]
D、化简分式方程后，求得
[image: image90.wmf]=1
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，检验后，为增根，故原分式方程无解。

故选A。

8.关于x的方程
[image: image91.wmf]2
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解答： 解：设关于x的方程
[image: image100.wmf]2
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故选A。

9.方程组
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解答： 解：将
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∴原方程组的解是
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故选A。

10.如图，坐标原点O为矩形ABCD的对称中心，顶点A的坐标为（1，t），AB∥x轴，矩形[image: image120.wmf]ABCD
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与矩形ABCD是位似图形，点O为位似中心，点A′，B′分别是点A，B的对应点，[image: image121.wmf]AB
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（m，n是实数）无解，在以m，n为坐标（记为（m，n））的所有的点中，若有且只有一个点落在矩形[image: image123.wmf]ABCD
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的边上，则[image: image124.wmf]kt
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的值等于（   ）

[image: image125.jpg]



A. [image: image126.wmf]3
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     D. [image: image130.wmf]3
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解答： 解：∵坐标原点O为矩形ABCD的对称中心，顶点A的坐标为（1，t），∴点C的坐标为[image: image131.wmf](
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（m，n是实数）无解，
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故选D．

填空题

11.计算：[image: image147.wmf]325
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解答：
解：根据幂的乘方，底数不变指数相乘计算即可：[image: image148.wmf]32532565

aaaaaa

´

+=+=+

（

）

。

12.若方程x2－2x－1=0 的两根分别为x1，x2，则x1+x2－x1x2的值为_________.

解答：解：根据题意得x1 +x2 =2 ，x1 x2 = ﹣1， 

     所以x1+x2－x1x2  =2 ﹣（﹣1）=3 ． 

     故答案为3 ． 

13.6月1日起，某超市开始有偿提供可重复使用的三种环保购物袋，每只售价分别为1元、2元和3元，这三种环保购物袋每只最多分别能装大米3公斤、5公斤和8公斤。6月7日，小星和爸爸在该超市选购了3只环保购物袋用来装刚买的20公斤散装大米，他们选购的3只环保购物袋至少应付给超市     元． 

解答：解：依题意，设购买每只售价1元、2元和3元分别为
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（元）。[来源:Z§xx§k.Com]
14.清明节期间，七（1）班全体同学分成若干小组到革命传统教育基地缅怀先烈．若每小组7人，则余下3人；若每小组8人，则少5人，  由此可知该班共有　       名同学．

解答：解：设一共分为x个小组，该班共有y名同学，

      根据题意得[image: image155.jpg]


，

      解得[image: image156.jpg]


．

      答：该班共有59名同学．

      故答案为59．

15.将x2+6x+3配方成（x+m）2+n的形式，则m=　 　．

解答： 解：x2+6x+3=x2+6x+9﹣6=（x+3）2﹣6=（x+m）2+n，

则m=3，

故答案为：3

16.在方程
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中，如果设
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的整式方程是       ．

解答： 解：移项
[image: image160.wmf]2
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方程两边同乘以
[image: image163.wmf]y

整理得：
[image: image164.wmf]2
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17.方程[image: image165.wmf]32

0

2

xx

-=

-

的解是         ．

解答： [image: image166.png]22 2R (ZXXK.COM)




解：首先去掉分母，观察可得最简公分母是x（x﹣2），方程两边乘最简公分母，可以把分式方程转化为整式方程求解，然后解一元一次方程，最后检验即可求解：

去分母得：3（x﹣2）﹣2x=0，

去括号得：3x﹣6﹣2x=0，

整理得：x=6，

经检验，x=6是方程的根．

∴原方程的解为x=6．

18.已知a、b是一元二次方程
[image: image167.wmf]2
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的两个实数根，则代数式
[image: image168.wmf](
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的值等于  [image: image169.png]22 2R (ZXXK.COM)




     ．

解答： 解：∵a、b是一元二次方程
[image: image170.wmf]2
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的两个实数根，∴
[image: image171.wmf]+=2=1
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[image: image172.wmf](
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三．解答题

19.（1）解不等式组：
[image: image173.wmf]22(1)
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【答案】解：由
[image: image174.wmf]22(1)

xx

-<-

，得
[image: image175.wmf]x

＞0；由
[image: image176.wmf]4

3

x

x

£-

，得
[image: image177.wmf]x

≤3．

∴原不等式组的解集为0<
[image: image178.wmf]x

≤3。

 （2）解分式方程：
[image: image179.wmf]2
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【答案】解：去分母得：3x＋x＋2=4，

解得：x=
[image: image180.wmf]1

2

。[image: image181.png]22 2R (ZXXK.COM)





经检验，x=
[image: image182.wmf]1

2

是原方程的解。

∴原方程的解为，x=
[image: image183.wmf]1

2

。

20.化简：2[（m﹣1）m+m（m+1）][（m﹣1）m﹣m（m+1）]．若m是任意整数，请观察化简后的结果，你发现原式表示一个什么数？

【答案】解：2[（m﹣1）m+m（m+1）][（m﹣1）m﹣m（m+1）]

=2（m2﹣m+m2+m）（m2﹣m﹣m2﹣m）=﹣8m3。

观察化简后的结果，你发现原式=（﹣2m）3，表示3个﹣2m相乘。

21.已知A,B两件服装的成本共500元，鑫洋服装店老板分别以30%和[image: image184.png]22 2R (ZXXK.COM)




20%的利润率定价后进行销售，该服装店共获利130 元[image: image185.png]22 2R (ZXXK.COM)




，问A,B 两件服装的成本各是多少元？

解答：解：设A 服装成本为x 元，[image: image186.png]22 2R (ZXXK.COM)




B 服装成本y 元，由题意得： 

       [image: image187.jpg]x+y=500
30%x+20%y=130



， 

     解得：[image: image188.jpg]{

x=300
y=200



 ， 

      答：A 服装成本为300 元，B 服装成本200 元． 

22.端午节前夕，小东的父母准备购买若干个粽子和咸鸭蛋（每个粽子的价格相同，每个咸鸭蛋的价格相同）．已知粽子的价格比咸鸭蛋的价格贵1.8元，花30元购买粽子的个数与花12元购买咸鸭蛋的个数相同，求粽子与咸鸭蛋的价格各多少？

解答： 解：设咸鸭蛋的价格为x元，则粽子的价格为（1.8+x）元，

根据题意得：[image: image189.jpg]


=[image: image190.jpg]


，

去分母得：30x=12x+21.6，

解得：x=1.2，

经检验x=1.2是分式方程的解，且符合题意，

1.8+x=1.8+1.2=3（元），

故咸鸭蛋的价格为1.2元，粽子的价格为3元．

23.已知关于x的一元二次方程mx2﹣（m+2）x+2=0．

（1）证明：不论m为何值时，方程总有实数根；

（2）m为何整数时，方程有两个不相等的正整数根．

解答： 解：（1）△=（m+2）2﹣8m
=m2﹣4m+4

=（m﹣2）2，

∵不论m为何值时，（m﹣2）2≥0，

∴△≥0，

∴方程总有实数根；

（2）解方程得，x=[image: image191.jpg]m2t (m-2)
™




，

x1=[image: image192.jpg]


，x2=1，

∵方程有两个不相等的正整数根，

∴m=1或2，m=2不合题意，

∴m=1．

24.我市某风景区门票价格如图所示黄冈赤壁旅游公司有甲、乙两个旅行团队,计划在“五一”小黄金周期间到该景点游玩，两团队游客人数之和为120 人，乙团队人数不超过50 人.设甲团队人数为x 人,如果甲、乙两团队分别购买门票,两团队门票款之和为W 元.

(1)求W 关于x 的函数关系式，并写出自变量x 的取值范围；

(2)若甲团队人数不超过100 人，请说明甲、乙两团队联合购票比分别购票最多可节约多少钱；

(3) 五一”小黄金周之后，该风景区对门票价格作了如下调整：人数不超过50 人时，门票价格不变；人数超过50 人但不[image: image193.png]22 2R (ZXXK.COM)




超过100 人时，每张门票降价a 元;人数超过100 人时，每张门票降价2a[image: image194.png]22 2R (ZXXK.COM)




 元.在（2）的条件下，若甲、乙两个旅行团队“五一”小黄金周之后去游玩，最多可节约3400 元，求a 的值.

解答：解：（1）∵甲团队人数为x 人，乙团队人数不超过50 人， 

      ∴120 ﹣x≤50， 

      ∴x≥70， 

      ①当70≤x≤100 时，W=70x+80      （120 ﹣x ）= ﹣10x+9600， 

      ②当100＜x ＜120 时，W=60x+80       （120 ﹣x ）= ﹣20x+9600 ， [来源:Z#xx#k.Com]
     综上所述，W= [image: image195.jpg]- 10249600 (70<x<100)
- 20x+9600 (100<x<120)





      （2 ）∵甲团队人数不超过100 人， 

      ∴x≤100， 

      ∴W= ﹣10x+9600， 

      ∵70≤x≤100， 

      ∴x=70 时，W 最大=8900 （元）， 

     两团联合购票需 120×60=7200 （元）， 

      ∴最多可节约8900 ﹣7200=1700 （元）． 

      （3 ）∵x≤100， 

      ∴W=  （70 ﹣a ）x+80 （120 ﹣x ）= ﹣（a+10 ）x+9600 [image: image196.png]22 2R (ZXXK.COM)




， 

      ∴x=70 时，W 最大= ﹣70a+8900 （元）， 

     两团联合购票需 120  （60 ﹣2a ）=7200 ﹣2[image: image197.png]22 2R (ZXXK.COM)




40a （元）， 

      ∵﹣70a+8900 ﹣（7200 ﹣240a ）=3400 ， 

     解得：a=10 ． 
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